
 
 

Anexa 1 

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect  

Cifrul proiectului 23.70105.7007.09 

Denumirea Proiectului „Studiu privind potenţialul şi sursele de cogenerare şi trigenerare din 

Moldova în baza resurselor locale şi regenerabile (Energy4Free)” 

În cadrul proiectului au fost dezvoltate mai multe scenarii de analiză a dezvoltării capacităţilor 

de instalaţii eoliene şi  s-a stabilit, că capacitatea instalaţiilor eoliene în funcţie de capacitatea 

nodului de reţea poate atinge puteri de până la 800kW, iar pierderile de putere pot fi diminuate 

cu 18-16MW funcţie de locul şi nodul de reţea unde sunt conectate. A fost estimat potenţialul de 

biomasă disponibil pe regiuni şi funcţie de tipul culturii. S-a determinat, că potenţialul sumar 

constituie peste 31TJ, iar cea mai mare pondere (51%) revine regiunii de Nord. La fel a fost 

estimată şi energia disponibilă la convertizarea acestei biomase în singaz, şi aceasta constituie 

aproximativ 27TJ. 

S-a estimat capacitatea sistemelor centralizate de încălzire în cele 32 de raioane ale Republicii 

Moldova, unde s-a luat în calcul clădirile rezidenţiale şi publice, dar şi agenţii economici cu 

consum de energie termică, care pot fi integraţi la acest sistem. Pentru fiecare sistem centralizat 

de termoficare s-a calculat sarcina termică şi cea electrică. Au fost analizate tipurile de tehnologii 

posibil de integrat în fiecare sistem centralizat de termoficare. În rezultatul calculelor s-a 

determinat, că puterea termică sumară ce poate fi realizată în cele 32 de raioane constituie 

1781MW, iar puterea electrică în cogenerare va fi de 1203MW. Totodată, în distribuţie teritorială, 

s-a determinat că puterea termică instalată în regiunea de Nord va fi de 645MW, în Centru – 

686MW şi în Sud – 450MW. Puterea electrică în cogenerare va fi respectiv 434, 466 şi 303 MW. 

Instalarea acestor unităţi de cogenerare cu puterile menţionate vor permite dezvoltarea extinsă a 

surselor regenerabile de energie şi vor creşte nivelul de securitate energetică a ţării. 

Pentru sistemele de cogenerare/trigenerare analizate s-a determinat tipurile de tehnologii posibil 

de implementat. Ca criteriu de bază s-a admis instalarea ,otoarelor cu ardere internă cu o putere 

termică nu mai mare de 6MW. Turbinele cu gaz au fost selectate numai pentru locaţiile unde 

puterea termică instalată este mai mare de 30MW. Totodată, numărul motoarelor cu ardere internă 

per locaţie a fost limitat la 5 unităţi. 

Considerând aceste limitări au fost calculate investiţiile pentru fiecare sistem de termoficare 

centralizat cu sisteme de cogenerare. De menţionat, că au fost dezvoltate 3 scenarii de sisteme 

hibride de termoficare: Scenariul I fără utilizarea SER; Scenariul II cu utilizarea a 10% PV, 10% 

de PVT, 25% de biomasă şi 10% pompe termice; Scenariul III prevede 15% PV, 15% de PVT, 

20% de biomasă şi 20% pompe termice. Investiţiile totale au fost estimate pentru fiecare scenariu 

în parte şi acestea sunt în jur de 2340 mln EUR şi 2567 mln EUR. De menţionat, că odată cu 

integrarea SER costurile investiţionale scad.  

În baza rezultatelor cercetărilor a fost elaborată harta energetică, care permite vizualizarea 

informaţiilor detaliate privind puterea sistemului de termoficare, tehnologiile propuse, energia 

termică şi electrică generată şi investiţiile pentru toate cele trei Scenarii. Astfel, acesta reprezintă 

un instrument util pentru donatori şi factorii de decizie privind investiţiile în decarbonizarea ţării. 

Detalii despre harta energetică pot fi văzute la pagina web: https://energetica.utm.md/harta-

energetica  

https://energetica.utm.md/harta-energetica
https://energetica.utm.md/harta-energetica
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